

Brașov, 19 Februarie, 1888.

Desbaterea, ce a provocat o stânga moderată și stânga extremă în dieta ungară asupra convențiunii cu România pentru regularea granițelor, pe lângă aceea că a fost foarte infocată a luat din ce în ce dimensiuni mai mari, așa că până erî încă nu se terminase.

Resultatul acestei debateri se putea prevedea. Nu-lă cunoscem încă, dăr nu ne îndoim că majoritatea va primi convențiunea și fără modificările cerute de opozițiune.

Imprejurarea, că ministrul-șef Tisza a pus chiar cesțiunea de cabinet, pentru ca să stărească de la dietă primirea memoratei convențiunii, a servit opozițiunii numai ca armă în contra lui și după vorbirile, cu cari au debutat corifeii partidelor din stânga, se putea crede, că în adeveră este amenințată pozițiunea cabinetului.

Convențiunea cu România, strigă opoziționalii unguri, conține o violare flagrantă a dreptului public al Ungariei și d-lă Tisza cutază a cere, ba insistă chiar cu tenacitate ca să se înarticleze erorile ce învoldă acesta violare.

Înzadară a arătat ministrul-șef, că asemenea erori s'au mai făcut și în alte convențiuni internaționale fără ca prin aceea să se altereze pozițiunea de drept public al Ungariei, înzadară a accentuat, că nu mai merge să se facă schimbări într-o convențiune primită de ambele guverne ale statelor contractante. Ori ce ar fi d-lă Tisza, nu putea îmblândi furia atacurilor opozițiunii.

Tote ca tote, dăr un lucru nu îl pot ierta opoziționalii unguri ministrului-șef nicio dată, că adevărată toleranță ca în memorata convențiune să fiă introduse numirile localităților propriului teritoriu în limba română, și nu în limba statului.

De aceea, că localitățile din vorbă nici n'au alte numiri decât cele originale românești și că prin urmare nici nu se putea întrebuița pentru ele altă terminologie, afară decă venea anume din Pesta o comisiune de maghiarizarea numirilor, care să inventeze nouă numiri ungurești, de tote aceste nici că vor să se scie d-nii Apponyi, Grünwald și compania. Ajunge că numirile nu sunt scrise în limba statului și că d-lă Tisza în loc să se facă luntre și punte ca să anuleze acesta convențiune face chiar cesțiune de cabinet din primirea ei.

Dăr abstragendă chiar dela pretinsele erori în terminologia instrumentului încheiat cu statul român, opoziționalii unguri pară a ave o mare aversiune contra acestei convențiunii și din cauză, că printrinsa se dau îndereptă României 11.665 de jugere.

Cu privire la acesta a făcut organul de căpetenie al opozițiunii moderate o observare foarte

caracteristică într'unu articol de fond din numărul său dela 28 Februarie a. c. pe care n'o putem trece cu vederea.

„Pesti Naplo” vorbind despre convențiunea cu România pentru regularea granițelor, scrie între altele:

„Cumcă dealungă graniței Secuimiei s'au rupt 11.665 de jugere și s'au dat statului vecin, acesta este o mare recunoștere a vitalității poporului secuiesc, căruia i-a succedat a ara și a così atâtea jugere din pământul României: dăr trebuie să presupunem că regularea teritoriului s'a făcut cu dreptate imparțială.”

Aserțiunea acesta a lui „Pesti Naplo” despre „vitalitatea” poporului secuiesc esplică în mod foarte caracteristic încălcările de tot soiul, ce se comit și înăuntru de cătră stăpânirea ungurească în favoarea elementului dominant și în detrimentul naționalităților nemaghiare.

### Tratatul de regulare a granițelor austro-ungare-române.

(Urmare.)

Ministrul de interne br. Orczy, după ce arată că de violente deveniseră conflictele de graniță, din cauza neprecisării liniei de graniță în trecut, dice că tratatul, ce se presintă acum camerei spre inarticulare, e resultat lucrărilor a trei comisii internaționale: una la 1869, care n'a avut rezultat, alta la 1881 erăși fără rezultat și a treia la 1883-84, care în fine isbuti, cu ajutorul autorităților locale și al primăriilor comunelor respective se reguleze granița.

Granița ce o stabilește convențiunea coreșpunde dispozițiilor documentului de fixare a graniței în 1792. E și cesțiune de lealitate a accepta această graniță, care coreșpunde mai sigur faptelor și dreptului. (Aprobări în drepta.) Cred că problema ce se resolvă prin tratatul de față e destul de importantă, pentru a deștepta atențiunea camerei. Rog camera a dispune inarticularea tractatului, rezervându-mi dreptul a da lămuririle dorite la amăruntel tractatului. (Aprobări în drepta.)

Iuliu Gyomffy dice, că cunosc foarte bine istoria conturbărilor de graniță și se miră că atât raportorul, cât și ministrul de interne au lăsat să apară nu numai faptele, ci și datele istorice într-o lumină falsă. Adevăratele certe de graniță datează numai dela 1853, când adevărată dorobanții principelui Ghica a ocupat unu teritoriu de 10.000 jugere în Carpați. O astfel de procedură arbitrară s'a repetat din partea României mai adeseori, Români pătuseră totu mai mult în Ungaria, pe când din partea populațiunii ungurești nu s'au făcut astfel de ocupări de teritoriu.

Dăr abstragendă de tote astea, tratatul violază în cel mai prost mod dreptul nostru de stat. Ca afaceri externe comune se consideră numai acelea, care interesază atât pe Ungaria, cât și pe Austria. Și ce-i pasă Austriei, decă Români au rupt din Ardeal 10.000 jugere de pământ? Numai paza granițelor poate forma o afacere comună, dăr regularea granițelor nu.

Proiectul sancționează de o parte

violarea granițelor și dă eventual Austriei dreptul a se amesteca în regularea granițelor noastre. Români au și exploatat acesta, căci când delegații unguri trimiși să rectifice granița au apărut în 1885 în România, Români au refuzat a subscrie protocoalele sub motiv că ei nu cunosc nici unu stat unguresc.

În astfel de împrejurări, n'are nici o valoare practică faptul, că în textul unguresc se înlătură îngrijirile. Ar fi să se modifice textul francesc și apoi Ungaria și Austria ar trebui să încheie tratate separate cu România. Că Ungaria perde 10.000 jugere și nu e protegiată de guvernul unguresc contra Dorobanților, ar mai merge, dăr ca Austria să îngereze asupra afacerilor Ungariei, asta-i deja periculos. Din acest motiv vorbitorul presintă următoarea moțiune subscrisă de 12 deputați:

„Considerând că prezentul proiect de lege violază pe față în mai multe dispozițiuni ale sale dreptul public unguresc, mai ales prin aceea, că el privește integritatea teritorială a țării contrar legilor noastre fundamentale, ca o afacere comună;

„Considerând că și dispozițiunile materiale ale acestui proiect lovesc în interesele terii și face dependentă de voința unui stat străin exercitarea puterii de stat unguresc chiar pe teritoriul Ungariei;

„Camera deputaților respinge inarticularea convențiunii internaționale de față și avisează guvernul, ca în afacerea certelor existente de graniță păzindu-se drepturile legislațiunii ungurești, să încheie cu România o nouă convențiune, coreșpundătoare dreptului public unguresc și intereselor statului.”

Akos Brathy consideră terminologia precisă a dreptului public ca o condițiune fundamentală a ființei de stat și de aceea nu intră în critica tractatului, într'unu el conține expresiuni care vătămă situațiunea noastră de drept public. Cumcă expresiunile de drept public pot forma unu prejudiciu, dovedesc luptele noastre de drept public cu Austria. E posibil că nu s'a făcut tendentios, că numele unguresc de locuri în tratat nu se află în locul dințiu, dăr în totu cazul e caracteristic acesta pentru ușurința cu care a lucrat ministerul. România poate să satisfacă dreptelor cereri ale Ungariei eventual într-o convențiune suplimentară. Decă din contră obiectele Ungariei figurează în tratat numai în limba română, soviniștii români vor veni asupra capului nostru cu teorii și mai fantastice ca pînă acum. Vorbitorul presintă următoarea moțiune subscrisă de 13 deputați (între aceștia și deputatul sas Adolf Zay):

„Camera deputaților dorește amicala rezolvare a cesțiunii ivite pentru regularea granițelor între ambele state ale monarhiei și între România, și de aceea e gata a accepta dispozițiunile meritice ale tractatului prezentat spre inarticulare. Deoarece însă textul tractatului de o parte nesocotesce pozițiunea separată de drept public a statului unguresc, de altă parte însă evită în multe locuri numirile geografice ungurești, deorece prin urmare textul tractatului este vătămător din punct de vedere al dreptului public unguresc: Camera deputaților nu poate inarticula tractatul în textarea sa actuală, ci îl înapoiază guvernului cu înștiințarea ca, fără o

atingere meritice a învoielii, să îngrijescă a se rectifica în mod potrivit defectele amintite de drept public.”

(Va urma.)

### „Invasiune tatărescă.”

Sub titlul acesta publică „Ellenzék” o corespondență, ce dice că a primit o dela unu locitor din Ungaria, care a avut ocaziune să studieze și să vedă de aproape trupele rusești grămadite la graniță. Etă cum se exprimă numitul corespondent despre aceste trupe rusești:

Rusia, considerând după lucrurile ce se întâmplă la graniță, precum și după alte împrejurări, este cu totul gata de războiu. Dumedeu să păzescă patria noastră de războiu, și încă mai vortos să ni-o păzescă de o invasiune muscălescă. Decă s'ar întâmplă una ca asta, o parte a Europei ar veni în mai rea poziție decât pe timpul invasiunii Tătarilor.

Pentru ca să putem înțelege acesta, e de lipsă să vedem pregătirile și înarmările Muscălor. Rusia a adus înarmări la graniță, nu pe Cazacii dela Donu, ci nisce seminții sălbatică. Despre aceste seminții se poate dice aceea, ce scimă despre barbarii nomadi, că acum vedă pentru prima-oră Europa cu tesarii și bunul sen traiu.

Astfel sunt cu deosebire călăreții din ținuturile: Usson, Kutais și Suchon. Unu popor sălbatic, barbar, înarmat escelent cu sabia și cu puscă „Berdan” model Nr. 2. La brău portă câte-unu pușnal și câte-unu revolver de fabricațiune escelentă. Afară de asta fiă-care sotniă este provădită cu securi, chivere și lance. Mai portă cu sine, afară de acestea, fiă-care sotniă câte 40 de bombe explozive și câte unu car de pyroxilin (materie explozivă).

Decă străbată acestea în patriă, se poate închipui înainte invasiunea tatărescă. La casă de retragere însă, așa se vede, că vor să repeteze retragerea din 1812, adevărat vor să nimicească și să aprindă totu pe unde vor înainte trupele noastre învingătoare. Celu puțin așa se vede acesta din marea lor cantitate de materie explozivă. Din Rusia amă aflat, că acolo sunt deja gata pentru o asemenea eventualitate. Încă și pentru aceea s'au luat dispozițiuni, că unde să adune vitele fiă-care sat, la casă decă s'ar apropia inamicul.

Aici e vorba de nimicirea depozitelor de bucate și de vite, pentru ca nu cumva acestea să cadă în mâinile inamicului. Cu deosebire la granițele austriace, pe lângă totă ninsorea și zăpada cea colosală de mare, ridicarea de barace se continuă în mare măsură. Afară de asta populațiunea dela graniță este mai cu totul convinsă despre războiu.

### SCRILE DILEI.

Ni se scrie din Beiuș cu data 26 Februarie: „Aici s'a ținut erî alegera reprezentanței opidane. Avem isbendă deplină. S'au ales 5 Români și 5 Unguri. Soviniștii voiau 9 Unguri cu Jidani cu tot și numai 1 Români, și încă și acela de calibru ușor.”

Cisnari și carelii sasi ardeleni au fost amar păcăliți de Kulturegylet. Amă comunicat odată, că unu mese-



riași au dăruit sume de bani, deși mic, kulturgyletului, fiindu că le-a dat de lucru pentru gloate: alții i-au mulțamit prin scrisori. Acum 6ta ce cetim într'o corespondență ce a primit'o „Sieb. D. Tgbltt" din Orăștia: „Cismarii totu au mai scăpată cu chiu cu vai, adecă după multă osteneală și după multe rugăciuni și reprezentațiuni li s'a primită cea mai mare parte din ghetetele (boconci) făcuți de ei, așa că peste cheltueli le-a rămasu 1 fl. de păreche, din care 80 cr., plata calfei de păreche și 20 cr., ceea ce e puțin, pentru mănecare: măestriloru prin urmare nu li-a rămasu nici unu banu frântu, decâtă aducerea aminte de frica ce au dus'o. Multu mai réu li-a mersu curelariloru. Cu o acurateță ne mai vedută s'au cercetată lucrurile și li s'au refusată în Clușiu mai tôte. În Pesta totu li s'a primită mai multu ca jumătate marfa. Paguba loru e de 800 fl. și interesele după 667 fl. ce nu li s'au plătită încă de eraru. Curelariu noștri nu voru mai primi lucru dela eraru și ministrulu de comerțu are deci dreptate când dice, că industriașii ardeleni nu mai primescu comande, dér nu fiindu că n'ar mai birui lucrulu, de multu ce e. ci fiindu că forțe mulțamescu pentru astfelu de ajutoru din partea statulu".

*Cartea cu jurați din Clușiu* este constituită pentru cartalulu I alu acestui anu astfel: Contele Eszterhazi Kalman, Dr. Brandt Jozsef, Bak Lajos Blasek Janos, Dr. Gaspar Janos, Nagy Bela, Bournaz Janos, Bartha Miklos, Gamauf Vilmos, Dr. Bernath Albert, br. Huszar A., Zsigmond Akos, Dr. Hincz Gy., Dr. Purjesz Zs., Szeky Miklos, br. Huszar Sandor, Modi Elek, Dr. Csikmantori Otto, contele Bethlen Gergely, Dr. Szechy Karoly, Kondasz Ferencz, Ajtai K. Albert, Dr. Veress Lajos, Boer S., Dr. Nagy Ferencz, Mack Ferencz, Dr. Szamosi I., Dr. Haller K., Moricz I., Dr. Bokai Arpad, Bokros Bela, Sugar Jozsef, Moldovan Gergely, Csejthei Antal, Dr. Szasz Bela.

În ședința din urmă a comisiei administrative a comitatulu Hunedora, inspectorulu școlarū a raportatū despre starea școlerorū în acestu comitatū. În 1886/7 au fostu 40,880 copii obligați la școlă, dintre cari 10,995 în vârstă de 13—15 ani. Școlă au cercetat'o 27,369, dintre cari 23,541 români, 2735 maghiari și 1093 germani. Școlă au fostu 314, dintre care 33 de statū, 24 comunale, 6r restulu de 257 confesionale. Venitulū tuturor școlerorū a fostu de 162,429 fl.

*Duelu cu oficeru de gloate* n'amū avutu până acum. Începutulu însu s'a făcutu în Neutra. Căpitanulu de glôte Orkonyi s'a duelatū cu locotenentulu de hovedi Renglovici. Orkonyi a primitu o tăiatură peste peptu și donă peste brațu. Causa

duelului nu se scie, condițiunile au fostu: „până la incapacitate".

*Comerciulu ce se face cu fetele* în unele comitate din Ungaria a luatū mare avântu. Samsarii veniți din Orientu le înșelă cu bani și le ducū cu ei. Unu căpitanu ungaru dela marină, care nu de multu umblase prin Japonia, istorisese, că chiaru și acolo fetele de ungaru suntū în preponderanță față cu alte naționalități. În fața acestorū împrejurări ministeriulu de interne ungurescu a ordonatū tuturorū autorităților, ca să fiă cu cea mai mare stricteță la estradarea pașaportelorū și pe câtu le stă în putere să se silescă a împiedeca acestu comerțu cu fete, care a luatū dimensiuni atât de mari și care pentru America meridională își seceră victimele sale mai vârtosū din Austro-Ungaria.

Scirea publicată sub rubrica „Sciri polițienesci" în Nr. 30 alu fôiei noastre, și care ni s'a raportatū de oficiulu polițienescu din locu, d-lu avocatū Dr. N. Branu de Lemeni ne rogă să o rectificămū astfelu, că scirea e falsă, intru câtu n'a fostu nici o bătaia. Escedentulu, I. Gologanu, neconsciū de sine, l'a ținutu numai în locu stăruindū să mērgă la unu avocatū alū sēu spre a se nțelege într'o afacere. Polițistulu raionulu a luatū pe escedentū și l'a dusū la poliția.

*Tergulu de vite*, ținutu deunădile în *Mercurea*, pe unu timpū forțe nefavorabilu, a fostu mai slabu ca altădată. Vite au fostu destule, dovadă că e lipsă de banu și de nutrețu. S'au vëndutu însu puține, nici măcarū atâtea ca la alte terguri slabu cercetate, și anume s'au vëndutu cu totulu 1410 vite cornute și 124 cai. De asemenea tergulu ținutu acum câteva zile în *Sighisora* a fostu în tōtă privința slabu. Vite s'au vëndutu respective s'au schimbatū, sub 1000. Cumpērări mai mari nu s'au făcutu. Prețurile au fostu forțe mici. Chiar și tergulu de mărfuri a fostu slabu, ca unu tergu de sēptemăna.

**Adunarea generală**

a Asociațiunei pentru sprijinirea învățecilor și sodaliloru meseriași români.

Domnule Redactoru! Vedēndu că n'a făcutu până acum nimenea o dare de semă despre acestă adunare, imi iau voia a vē trimite eu următorulu raportu:

Adunarea acestei Asociațiunii s'a ținutu Duminecă în 31 Ianuaru v. c.

Acestă reuniune a implinitū și implinesce de ani 20 încōce mari probleme pentru înaintarea multu cercatului nostru poporū, și este cea dintăiu și cea mai laborioasă corporațiune, care a vērșatū în simulu poporulu nostru bogăția neprețuită atât materială câtu și spirituală prin cultivarea și formarea de meseriași români într'unu numărū forțe mare. Și decă ar fi lipsitū acestă valoroasă corporațiune, nu sciu deu, cine și prin ce mijloce ar fi fostu în stare se ne

dea acestu avansu culturalū-industrialū spre a echilibra dezvoltarea noastră în tōte direcțiunile! Menționata asociațiune a obținutu, în timpul atātū de grele pentru dezvoltarea noastră ca Români, succese așa de mari, încātū ați ne putem fāli cu o clasă industrială — ori câtu de mică e ea, căci scurtu a fostu timpulū și grea lupta: — onore vredniculu și neobositulu ei președinte, d-lui parochū și catechetū *Bartolomeu Baiulescu*, carele, în învățiatulu sēu zelū pentru introducerea și promovarea industriilorū la poporulu nostru, nu a cruțatū timpū, nu a cruțatū osteneală, nu a cruțatū nici chiar interesele sale familiare. D-sa nu a slăbitū în activitatea sa însuflețită nici chiar atunci, când rămasese aprōpe singurū la mișcarea aparatulu corporațiunei cu înaltă chemare. Poporulu îi datoresce multu acestui vrednicū bărbatū.

Multe forțe multe îmbunătățiri și progrese s'au făcutu din anu în anu în acestă asociațiune. Celū mai însemnat avântu a luatū ea prin împărțășirea de frumoasă donațiune a generosiloru D-ni Mihailū și Elisa Stroesco, cari s'au făcutu nemuritorū prin acestu mare actū de donațiune. Raporturile comitetulu prezentate adunării generalē din a. curentū potū servi de cinosură a progreselorū făcute în direcțiunea ajungerii înaltelorū scopuri ale asociațiunei.

Lată pu scurtu punctele principale ale acelorū raporturi, intru câtu m'a succelat a mi le însemna audindū pertractările lerū în adunarea generală.

În anulū expiratū 1887 s'au aședatū la 21 de diferite meserii 84 de copii, mai toți sēraci ca și cei de mai înainte. Acestū numărū este cu 53 mai mare ca în anulū 1886, deși anulū 1887 a fostu unulū dintre cei mai grei pentru meseriași din cauza rēșorului vamaļu cu Romānia. Cu haine au fostu ajutoratū la sērbătorile crăciunulu 192 de copii lipsiți. Prin îngrijirea și supravegherea organulu conducătorū alu Asociațiunei, copii învățecii au cercetatū școlă de meserii cultivāndu-se în cele spirituale. Tactese pentru cercetarea școlē s'au plătitū din fondurile Asociațiunei, căci copiii, fiindu sēraci, nu au avutu de unde rēspunde taxa școlară. Li s'au datū ajutōre pentru spălatulu albiturilorū. Cei bolnavi au fostu căutați gratuitū din partea mārinosulu nostru medicū Dr. G. Baiulescu și întreținuți cu medicamente din fondurile Asociațiunei. Cu stipendii au fostu ajutoratū 30 de inși. La stipendii a contribuitū și biserica s-tului Nicolae din Brașovu, societatea „Transilvania" din Bucuresci, și cea din Sibiu și fondulu „Andronicu".

Sodalii (calfe) au esitū 31 de învățeci la diferite meserii.

Societatea de lectură a Sodalilorū — singura instituția, prin care se păstrează și se cultivă simțulu de solidaritate între sodalii ca Romāni, căci suntū destulū de espusi prin diferite împrejurări — a fost ajutoratū prin cărți și diare și condusă pe calea cea mai bună a înaintării lorū culturale și sociale. Frumosele rezultate dobândite și aci se potū recunoșce în reușitele lorū producțiuni declamatorice și musicale din sērbătorile Pascilorū și în dina de Mihailū și Gavrilu, onomastica generosilorū donatori Mihailū și Elisa Stroesco.

Măiestrii lipsiți au fostu ajutoratū cu împrumuturi pe lângă interese reduse. Măiestrii, cari instruiază multū învățeci și scotū multū sodalii, au căpētātū și ca-

petă anumite premii. Comitetulu a mai mijlocitū deschiderea câtu de curēndū a unui bazarū industrialū permanentū în localulu așa numitū podulu cismelorū.

Pentru aședarea de măestri din branșele acelea de meserii, de cari nu se află aici la romāni, s'au făcutu premii, pentru ca să putemū ajunge a vē măestrii romāni din tōte soiurile de meserii.

Acestă activitate este dezvoltată în simulu acestei asociațiunii, care numără de prezentu 44 de membri fundatori, 10 membri ordinari, cari au solvitū taxa, 10 onorari și 7 ajutatori, cu totulu 73. Membrii onorari s'au îmulțitū prin votulu adunării anului curentū cu DD.: Dr. G. Baiulescu și Mihailū Popū pictorū, pentru merite față de asociațiune. În decursulu anului expiratū a perditū asociațiunea 4 membri fundatori și bunū sprijinitori ai ei: C. Popazu, D. Eremias, Radu Pascu și D. Ionciovici.

Numērulu membrilorū acestei asociațiunii este cu adevēratū prō neînsemnatū față cu problemele cele mari și ponderose, urmārite de asociațiune. Nu este mirare deci, că adunarea generală, la propunerea comisiei de revedere a raporturilorū comitetulu, decide, ca comitetulu să invite pe conaționali noștri din locu și din giuru, cari nu suntū încă membri, ca să se facă membri ai acestei asociațiunii. Ar fi și de doritū acestă cu atātū mai vērșosū, căci „picăturile multe — fie câtu de mic — gāurescu pētra." Apoi unu omū cu simțu nobilū câtu de rudimentarū, nu pōte să considere de povară taxa anuală de 2 fl., ca membru ordinari. 1 fl. ca membru ajut. sēu odată pentru totdeuna 20 fl., ca membru fundatorū, și cine ajutoratū cu astfel de contribuiri scopurile naționalū-economice ale acestei asociațiunii, pōte, dice, că și-a datū obolulu sēu — celū puținū în parte — pentru scumpa sa națiune. Cine este contrarulu acestorū înalte instituțiuni naționale, acela este dușmanulu sēu și a semenilorū sei.

Altă decisiune a adunării generale este urmātōrea: „Părinții copiilorū, trimiști aici, să se facă membri ai asociațiunei." Acestă dispoziția este și echitabilă, pentru că de binefacerile asociațiunei se folosescū aceia în mēsură destulū de mare, fără de a implini nici măcarū cele mai mici îndatoriri. Ba și mai multū: asociațiunea ofere scutulū și binefacerile sale în aceeași mēsură copiilorū din ținuturi îndepărtate ca și celorū de aici din locu și giuru, pe când la sarcinele cele multe, ce are de ale purta asociațiunea, nu contribuie cu nimicū cei din depărtare. Aceștia deci binevoiescā a ține contū de aceste împrejurări cu atātū mai vērșosū, căci membri, precum s'a vedutū mai susū, avemū cam puținū și pe când ei dau 2 fl. sēu 1 fl. pe anū sēu 20 fl. odată pentru totdeuna, asociațiunea le dă sute de florini pe anū prin aceea, că le dă meseriași dintre ei.

Dintre celelalte decisiuni ale adunării generale menționate mai susū, imi permitū a aminti pe cele mai însemnate: Numele nemuritorilorū fundatori *Mihailū* și *Elisa Stroesco* se ocure în totū loculu în actele asociațiunei pe lângă meritatulū epitetū „generosi". La acestă d-lū *Diamandi Manoli* propune și adunarea hotărăsesc, ca portretele generosilorū fundatori să se pună la adunările generale și la tōte festivitățile asociațiunei în sală, ca exemplu viu de fapte nemuritoare pentru cei de față.

Adunarea mai aduce decisiunea, ca

**FOLETONULU „GAZ. TRANS."**

**GACINA.**

Celū ce a călătoritū prin Rusia, cunoșce strania simțire, de care nimeni nu rămāne cruțatū, când pentru adoua sēu a treia oră s'a făcutu din dimineță și sēră 6rași o di, fără să fi ajunsu țelulu doritū. Îndelunga călătorie, care la începutu a făcutu pe călătorū impacientū și nervosū, începe cu încetulu a-lū asurđi, și a produce în elū o stare, care nu e nici somnū, nici veghiare. Monotonia mișcării, vecnică uniformitate în tehnica sosirei și pornirei pe la stațiuni timpescū sufletulu și seacă inima. În cele din urmă nu mai ai nici unu interesū a afla, câtu va mai dura acestă mișcare huruitōre, și abia te-ar mai prinde mirarea de a nu fi sdruncinatū în modulū acesta până la sfârșitulū dilelorū tale. Omulu cu inclinări și cu dorințe individuale s'a transformat într'unu obiectū de călătorie. Abia cu

puțin înainte sfârșitulū călătoriei, începe a se învioșa și cu simțurile încordate, în speranță că în fine va fi mântuitū din închisōrea cupenulu, începe a primi impresiunile lumei externe.

În călătorie spre Petersburg este asemenea forțe dezvoltată acestă simțire pe la ultimele stațiuni. Fiecare bătaia de clopotū și fiecare strigare a conductorulu ne atrage luarea aminte. Mai cu deosebire se simte acestū efectū, când ne isbesce urechta întonația dactilicā a numelui stațiunei Gacina. Ori și cine scie, că acesta este obișnuita reședință a Țarulu și a familiei sale, și curiozitatea este mare de a da de urine, cari arū putea aminti prezența împēraturulu tuturorū Rușilorū. Dēr înzadarū îți vei scōte capulu pe ferēstra vagonulu, înzadarū vei arunca privirile în tōte direcțiunile, căci vei rămāne réu respălitū pentru osteneala ta. Pe din afară nu se deosebesc Gacina intru nimicū de celelalte mici stațiuni de drumū de ferū ale Rusiei. Gendarmulu cu tuica vērșetă, o

personalitate cu dreptu cuvēntu de temutū, așteptă cu aceeași liniște și nepăsare de ferū, ca pretutindenea, sosirea trenulu: lungile sale cisme și pestrile șinōre de pe umeri ilū făcū sē-lū cunoscemū încă de departe, și în cele cinci sēu dece minute câtu stă trenulu, mēșorā cu priviri severe pe trecători. Par că portă cu sine unu întregū albumū de criminali și că trebuie să observe imediatū în trāsurile feței călătorilorū ori ce cugetū conspiratorū. E în atmosferă ceva retrasū și precautorū, ce amintescē pasulu ușorū în anticamera unu domnū de poziția înaltă. Serisorile și pachetele s'au predatū, vre-o căți-va călători s'au scoboritū, alți căți-va au ocupatū locurile rămase neocupate, trenulu își ia sborulu, și Gacina rămāne 6rași liniștită, ca și cândnu arū posede nimicū însemnatū.

Loculu este așa de vechiu, ca istoria mai nouă a Rusiei, și a jucatū în epocole decisive ale acesteia totdeuna unū 6recare rolū. Când Petru celū mare întreprinse colosala reformă și răpise

cu spada în mână Suedenilorū țera în care întemeia noua s'a capitală ca „ferēstră spre occidentu", nu era Gacina decâtū o simplă măieriste (cabana, Maierhof). Petru o dārū dimpreună cu satele de prin prejur surorēi sale Natalia, care o stăpāni până în anulū 1732 în care muri. După aceea călū loculu din nou în domeniulu corōnei și câștigă iarăși importanță, când începutu a doua epocă reformatōre pentru Rusia sub Ecaterina, Semiramida Nordulu sciu să onoreze cu recunoștință serviciile ce i-se aduceau statulu, și mai multū acelea ce i-se făceau persoanei sale. Când frumosulu locotenentū de artileria Gregor Orlov, care o fermecase încă când era mare ducēsă, știuse nu numai să se manție pe lângă tronulu împērătescū, dēr să-i câștige și favōrea, așa încātū cădū o adevērată ploia tarentială de ordine, bogății și ranguri asupra lui.

Între acestea se afla și Gacina, mde Orlov, pentru a pune vērșu trutiei sale, puse de se zidi de arhitectulu italianū



toți membrii asociației se primescă deobligamentul, ca să se severșiască lucrările lor industriale numai la maeștri români pentru de a-i sprijini.

Din incidentul expoziției universale din 1889 la Paris se decide, a se face începutul unui fond, pentru de a se trimite meseriași de ai noștri la expoziția numită.

Pentru stărnirea interesului publicului față de această asociație se decide a se ține una sau două adunări generale extraordinare, în care să se citească disertațiuni și să se facă desbateri referitoare la meserii.

Urmăză reconstituirea organului executiv al adunării alegându-se de președinte d-l P. Bartolomei Baiulescu, vicepreș. V. Sfetea, secret. Dr. I. Bozocanu, cassariu B. L. Popovici, controlor Ilie Ardeleanu, apoi încă câțiva membri, cu cari împreună se compune comitetul. De astădată s'au ales în comitet și 2 sodali în persoanele d-lor N. Jugănar și Coust. Georgescu.

Bugetul fundației de fl. 25,100 (l. n. 50,200) a generațiilor fondatorilor M. și E. Stroesco e satorit cu venite de fl. 876,96 și totu atâtea cheltuieli.

Bugetul fondului asociației (de circa fl. 4000) se ficeză în cifra de fl. 400 în intrări și în eșiri.

Înainte de alegerea comitetului și a funcționarilor asociației s'a cetit din partea d-lui secretar al asociației o notiță din „Posta română“ Nr. 9, ddo Duminecă 31 Ianuarie 1888, prin care se contestă destoinicia conducătorilor Asociației și vitalitatea ei. După o discuțiune mai lungă adunarea și-a esprimat în unanimitate desaprobară s'a față cu notița din numita foie și a votat încredere comitetului, care are merite netăgăduite pentru Asociație.

**Domnule Redactor!** În Nr. 9, din 31 Ianuarie s. v. al diarului „Posta Română“, ce apare de curând aici, s'a publicat o notiță sub titlu: „Avis meseriașilor români. Adunarea generală ținută în 31 Ianuarie s. v., considerând conținutul acestei notițe, ca de totu deobligatoriu — se nu dicem vătămător — pentru comitetul Asociației și în deosebi pentru președintele ei, s'a aflat constrinsă a se pronunția în privința acestei notițe prin unu conclus ad hoc — luat cu unanimitate, pe care Vă rugăm a-l publica ca rectificare la cele cuprinse în pomenita notiță. Iată concludul:

„Adunarea generală ia act cu părere de rēu de publicare a unei notițe apărute în „Posta Română“, care e de natură a aduce Asociația în discreditu înaintea publicului românesc, și totdeodată declară de neadeverate cele cuprinse în această notiță. Adunarea generală este din contră forte recunoscătoare comitetului Asociației și îndeosebi prea meritului ei președinte pentru zelul său neobosit întru promovarea scopurilor Asociației.“

Binevoiti Domnule Redactor a primi esprimesea considerației ce Vă păstrăm.

Comitetul Asociației pentru sprijinirea înrēțecilor și sodalilor români meseriași.

Brașov, 12 24 Februarie 1888.  
Bartolomei Baiulescu J. Bozocanu  
președinte. secret.

**Intēplări diferite.**

Morte misteriosă. Casul de morte întēplat în Clușiu, despre care am

Rinaldi la 1770 chiar acel castel, în care acum caută Țarul Alexandru III ași uita de uneltirile nihiliste din imperiul său. Favoritul Ecaterinei, care purta chipul iubitei sale cu unu forte mare diamant în butonieră, făcu din aceste încăperi teatrul sēlbatecilor sale desfrēnari, și se încercă a esercita asupra stăpānei sale o tirāniă, pe care o curmă acesta printr'aceea, că îi dăd în persōna lui Potemkin unu urmaș. Orlov căd printr'aceea într'unu complect idiotism, și își perdū simțulu demnități personale în așa măsură, încātu în cele din urmă se nutrea din gunoiiul său propriu. Elu muri în 1783. După morțea sa cumpără Ecaterina erāși Gacina și o dăru, dimpreună cu Pavlovsk și cu mai multe alte sate, fiului și urmașului ei la tronul Pavel, carele cu estravaganțele sale se simțea aici mai bine ca ori unde.

În timp ce mamă-sa lăsa frēnele slobode genialelor sale visuri în eremitagiul din Petersburgu, Pavelu se

comunicatū eri sub acestu titlu, s'a lămurit în urma autopsiei. Femeia a murit de morte naturală, în urma unei bōle de inimă.

**Sinucidere.** În Hēghigū, comit. Treiscaune, s'a spēnduratū de unu salcāmū Bernad Marton (Jozsi Feri), care se'n-torsese dela Gherla, unde din cauza faptelor sale petrecuse cātva timpū în pușcăriă.

**Sciri polițienesci.**

Cu ocașiunea tērgului sēptēmanal de aci, hamalul [espresul] de aci Vasilie Bidu a furatū unu țeranū din Hēlhi unu sacū golū. Surprinsū asupra faptului, fū predatū judecātoriei r. de cercū.

**Balul din Reșnovū.**

Reșnovū, 15 Februarie.

Domnule Redactor! Nu atātu balulū, cātū ideea d'a se da în ajutorul școlarilor sēraci. — ne face a-lū descrie prin cātva trāsături.

Și ideea vine dela bravulū învēțator G. Proca, care cunoscēnduși sfānta chemare, cu cuvēntulū, cu zelū neobositū și cu fapte se strāduesce a rădica vađa poporului înaintea străinilorū, dēr mai vārtosū înaintea consătenilorū sasi.

Și până la ce gradū a sciut'ō rădica, îndestulū ni-o aratā cercetarea balului de multe și mai însemuatele familii sāsesci, precum: Schuster, Wechter, Dr. Rosenauer, Marzell, Schmidt etc. Onōre bravului învēțator! Balulū a decursū cātū se pōte de bine: atātu inteligența cātū și poporulū, pe deplinū mulțamiți, au dusū cu sine cele mai frumoșe impresiuni.

Corulū plugarilorū, sub conducerea preotului I. Hamsea, a storsū nu numai admirațiunea nōstrā, dēr chiarū și a străinilorū. Freneticele aplause și strigătele de „inc'odată“ numai repetirea cāntecelorū a fostū în stare se le domolēscā.

Cuvintele de landā la adresa dascālului, preotului și a plugarilorū romāni — eșite din gura neromānilorū — ne-a făcutū se ne salte inima și se rugāmū pe Dumneđu, ca se binecuvinteze fiăcare satū romānū cu ast-felū de omeni, precum e dascālulū Proca și preotul Hamsea. Dumneđu se ne asculte ruga și se dea ca Reșnoveniū se afle mulți imitatori.

Dostal.

**Convocare.**

Onor. Domnū, cari au subscrisū acți pentru institutulū tipograficū din Orăștiă, prin acestu suntū invitați la adunarea generală constituantă, care se va ține în 10 Martie st. n. la 2 ore după amēdu în localulū casinei romāne din Orăștiă.

Obiectele puse la ordinea dīlei suntū:

1. Deschiderea adunării prin președintele comitetului fondatorilor;
2. Constatarea acționarilor preșenti

gāndea în palatulū din Gacina la chemarea și fericirea ce o are unu domnitorū, și nu se putea despărți nicī după suirea sa pe tronū de plăcuta privesite a acestui locū. Elū ilū ridicā la rangul unui orașū, ilū mārī și îi îmbunēțăți stradele, înființă case de invalidi și făcu multū pentru vēnătōrea impērātescā, prin dīdirea de cāsute frumūșele de vēnătōre, precum și prin ameliorarea parcului de vēuatū. Cu puținū înainte de morțea s'a, în anulū 1800, împēratulū dārui Gacina soției sale Maria Teodorowna. Cu acestu dispare importanța locului pentru interesulū generalū pe unu timpū mai îndelungatū. Următorii trei domnitori ai Rusiei trebuirū se se cobōre în mormēntū, înainte de ași cāpēta Gacina însemnătatea, ce o posedē aci.

(Va urma.)

ai capitalului fundatorū reprezentatū de acționari:

3. Alegerea unui presidentū, 2 notari și 2 scrutinatori pentru adunarea generală constituantă:

4. Raportulū comitetului fundatorilorū despre activitatea sa și depunerea socotelei:

5. Alegerea unei comisii de 5 pentru împlinirea agendelorū prevēdute în § 154 alū legi comerciale:

6. Votarea statutelorū:

7. Alegerea direcțiunei și a comitetului de supraveghiare:

8. Darea absolutorului comitetului de supraveghiare:

9. Imputernicirea direcțiunei pentru a face pașii ulteriori și a pune institutulū în lucrare.

Orăștiă, la 25 Februarie 1888 st. n.  
Comitetulū fondatorilorū.

**Mulțamiță publică.**

Cu ocașiunea balului romānū, arangiatū în Deva la 11 Februarie 1888 n. c. au binevoitū a contribui în favorulū fondului „Reuniunei femeilorū romāne din comitatulū Hunedōrei“ următorii domni: Dimitrie Moldovanū consiliarū aulicū 5 fl., Dr. Lazarū Petco avocatū 20 fl., Ioanū Papiu protopresbiterū gr. or. 3 fl., Romulū de Crainicū protopresbiterū gr. or. 3 fl., Franciscū Hossu Longinū avocatū 3 fl., Ioanū Popovicu parochū gr. or. 5 fl., A. Ardeanū 4 fl., George Bardosi 3 fl., Teofilū Tulea 3 fl., d-na Eufemia Staudenmayer 3 fl., d-nii: Dr. Aurelū Brote 2 fl., Alexandru Nemesū 2 fl., George Nicōrā 2 fl., d-na Iosefina Rănciu 2 fl., d-lū Constantin Colbasi 2 fl., d-na Maria Șinca 2 fl., d-nii George Oprea 2 fl., Ioanū Șerbanū 2 fl., d-șōra Cornelia Stojkovits 2 fl., d-nii Petru Robotinū 2 fl., Ioanū Ardeleanū 2 fl., Dr. Ioanū Mihū 2 fl., Dr. Alesandru Hossu 2 fl., Petru Dragits jun. 2 fl., Dinntrie Moldovanū jun. 2 fl., Augustū A. Nicōrā 2 fl., Camillo Horvāth 2 fl., d-na Eufemia Bolfa n. Beleiu 1 fl. 50 cr., d-lū Dr. George Ilea 1 fl. 50 cr., d-na Letiția Oncu 1 fl., d-nii Aurelū Suciu 1 fl., Vasiliū Mangra 1 fl., Iuliu Herbai 1 fl., Vasiliū Popū 1 fl., Alesandru Moldovanū 1 fl., Alesiu Olariu avocatū 1 fl., Ioanū Lazariciu 1 fl., Sabhas Borha 1 fl., I. Pārēu 1 fl., Sabinū Pits 1 fl., A. Adriani 1 fl., Constantinū Popu 1 fl., George Ghila 1 fl., Alexandru Șulutū 1 fl., Andreiu Kovāts 1 fl., Ilie Moga 1 fl., Simionū I. Corvinū 1 fl., Nichita Luculețū 1 fl., Nicodimū Ardeleanū 1 fl., Loghinū Ardeleanū 1 fl., Nicolae Schokander 1 fl., Emericiū Blasz 1 fl., M. Leiger 1 fl., N. N. 1 fl., Ilariu Bontilovicu 50 cr.

Cu totulū s'au încassatū 219 fl. 50 cr. v. a. din care sumā subtrāgēndu-se cheltuelele cu 134 fl. 66 cr., s'au transpusū la cassa reuniunei ca venitū curatū alū balului 84 fl. 84 cr. v. a.

Cuitāndū în publicū primirea sumelorū mai susū însemnate, totodată mulțumimū dāruiților, pe calea acestā, pentru ofertele făcute în favorulū fondului reuniunei.

Deva, la 11/23 Februarie 1888.

Comitetulū arangiatorū.

**SCRIRI TELEGRAFICE.**

(Serv. part. alū „Gaz. Trans.“)

**Berlin, 2 Martie.** Scirile ce circulā despre o apropiatā conferință pentru resolvarea cestiunei bulgare e cu totulū neintemeiată.

**Sofia, 2 Martie.** Guvernulū n'a primitū încă nici o comunicare oficială asupra propunerilor rusesci, cu tōte asta a datū agentulū său din Constantinopolū instrucțiuni, ca se spunā Porții că guvernulū respinge ori-ce propunere, care turburā liniștea țērii și ordinea actuală a lucrurilor.

**Paris, 2 Martie.** Wilson a fostū condamnatū la 2 ani temniță, 3000 franci amendă și la pierderea drepturilorū cetățenesci și politice pe

5 ani. În motivele condamnării se dice, că Wilson a violatū consciința și moralulū publicū, precum și onōrea și demnitatea familiei sale. Ribaudeau a fostū condamnatū la 8 luni, Dubreuil la 4 luni, Hebert la 1 lună închisōre. Ratazzi a fostū achitatū.

**DIVERSE.**

**Contra guturaiului,** de care suferă ori-cine adeseori, este următorul mijloc: Luāmū 8 grame ulei de carbolū, 8 gr. spiritū causticū de salmiacū, 15 gr. alcoolū, 10 gr. apă destilatā. Din acestū lichidū punemū cātva picături pe hirtia sugētōre, indoitā de mai multe ori, seu pe nițică vatā, pe care o ducemū la gurā și la nasū spre a aspira gazul cātū timpū ține. Ast-felū facemū din 2 în 2 ceasuri până ce ne simțimū mai bine. Negresitū că acestū mijlocū se se întrebunțeze cātū mai curēntū după ce am luatū guturaiū, ast-felū că prin acestā putemū preveni și tusea, de care guturaiulū e însoțitū mai tot-d'aua.

**Unu consulū estradatū.** „Le Courier de Bayonne“ anunță, că fostulū consulū generalū alū Portugaliei la Rio de Janeiro Brazilia America de sudū, stabilitū de doi ani la Bayone și de curēnd arestatū sub inculparea de deturnare de bani publici, a fostū estradatū de prefectura locală și imbarcatū spre a fi dus la Lisbouna, unde va fi trasū înaintea tribunalului.

**NECROLOGU.**

Subscriși cu inima frāntā de durere aducū la cunoștință încetarea din viață a multū inbitului soțū, tatā și cumnatū **Georgiu Sceopolū**, care după unu morbu îndelungatū de plumāni în alū 51-lea an alū vieții la 28 Faurū st. n. a. c. la 9 ore dimineța și-a datū sufletulū în mână Creatorului. Rēmășițele pāmēntesci se vorū aședa spre odihna eternă în 1-a Martie st. n. la 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ore d. a. în cimitērulū gr. cat. din locū.

Fiā-i țērina ușorā!

Reghinū, la 28 Faurū st. n. 1888.

*Victorū, Alesandrina, Emilū, Iosifū și Mihailū, ca copii. Ecaterina n. Grecu, ca soti. Elena Barba, Sofia Neagoșiu, Ioanū Grecu, Iuliu Grecu, Patriciu Barbu, Petru Neagoșiu, ca cumnați și cumnate.*

Ni se comunică din *Abrudū* trista șōire, că Joi în 16 Februarie la 8 ore sera a încetatū din viață **Petru Boierū**, unū bunū și harnicū romānū.

Fiā-i țērina ușorā și memoria neuitatā!

**Cursulū pieței Brașovū**

din 2 Martie st. n. 1888

Bancnote romānesci	Cump.	8.51	Vend.	8.51
Argintū romānescū	„	8.47	„	8.50
Napoleon-d'orū	„	10.02	„	10.05
Lire turcesci	„	11.32	„	11.37
Imperiali	„	10.32	„	10.37
Galbinū	„	5.88	„	5.92
Scris. fōnc. „Albina“ 6 <sup>o</sup>	„	101.—	„	102.—
„ „ „ 5 <sup>o</sup> „	„	98.—	„	99.—
Ruble rusesci	„	107.—	„	108.—
Discoutulū	„	6 <sup>o</sup> —8 <sup>o</sup>	pe anu.	

**Cursulū la bursa de Viena**

din 1 Martie st. n. 1888.

Renta de aurū 4 <sup>o</sup>	96.35
Renta de hārtiā 5 <sup>o</sup>	83.10
Imprumutulū cāilorū ferate ungare	148.50
Amortisarea datoriei cāilorū ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	94.
Amortisarea datoriei cāilorū ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	123.75
Amortisarea datoriei cāilorū ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	108.25
Bonuri rurale ungare	103.75
Bonuri cu clasa de sortare	103.60
Bonuri rurale Banatū-Timișū	103.60
Bonuri cu cl. de sortare	103.60
Bonuri rurale Transilvane	103.60
Bonuri croato-slavone	103.25
Despāgubirea pentru dijna de vinū ungurescū	99.75
Imprumutulū cu premiulū ungurescū	119.80
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	122.75
Renta de hārtiā austriacā	77.55
Renta de argintū austriacū	78.50
Renta de aurū austriacā	108.15
Losuri din 1860	132.50
Acțiunile băncei austro-ungare	857.—
Acțiunile băncei de creditū ungar.	268.25
Acțiunile băncei de creditū austr.	268.70
Galbenū impērātesc	5.98
Napoleon-d'orū	10.04
Mārci 100 imp. germane	62.20
Londra 10 Livres sterlinge	126.80

Editorū și Redactorū responsabilū:  
**Dr. Aurel Mureșianu**



## IOSIF GAVORA.

Pentru lucru eminent și gust bun la expozițiunea regnicolara din 1885 din Budapesta, distins cu medalia cea mare a expozițiunii.

**In Budapesta, strada Váczy Nr. 17.**

Recomandă obiectele necesare pentru

### adjustarea bisericilor și capelelor

cu cele ce sunt prevedute în abundență pentru prețurile cele mai moderate, și lucrute cât se poate mai frumos. anume:

#### Odăjdii felon

și altele, după rîrul gr. orientală.

Prapori și stindarde pentru reuniuni.

Stindarde pentru pompieri, copii de școală, reuniuni industriale, reuniuni de cântări și

Primesc repararea hainelor vechi precum și aurărire și argintărire pe lângă prețuri moderate.

Cusături cu aur, argint și mătășă și haine bisericesci, cusute cu fir de aur, argint și mătășă.

Dantale bisericesci. Invelitoare de prestol. Mărfuri bisericesci. Damaste etc.

**Punctualitatea mi-o potu adeveri prin mai multe sute de epistole de recunoștință.**

Cataloge de prețuri la dorință trimițu libere de post-PCR 179.30—12



reuniuni de înmormântare.

Statue, policandre, potire și chipuri sfinte, sfeșnice pentru altariu și de părete, candelă, Iconostase, chipuri pentru fruntariu. Inmormântarea Domnului etc. etc.

## ANUNCIU.

Primesc numai decât în condițiuni favorabile un concipient-candidat de advocatură în cancelaria mea.

Câmpeni în 25 Februarie 1888.

**Gerasim Candra.**

advoratu.

## Avisu d-loru abonati!

Rugam pe d-nii abonati ca la renoirea prenumerațiunei se binevoiasca a serie pe cuponulu mandatulu postalu și numerii de pe fasia sub care au primitu diarul nostru pana acuma.

Domnii, ce se aboneza din nou, se binevoiasca a serie adresa lamuritu și se arate și posta ultima.

Totodata facem cunoscutu tuturor D-loru abonati, ca mai avem din anii trecuti numerii pentru complectarea colecțiunilor „Gazetei,” precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se potu adresa la subsemnata Administrațiune în casu de trebuință.

Administrațiunea „Gaz. Trans.”

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei” à 5 cr. se potu cumpera în tutungeria I. Gross, în librăria Nicolae Ciureu și Adolf Albrecht.

## Se deschide abonamentu pre anul 1888

la

**AMICULU FAMILIEI.** Diaru beletristicu și enciclopedicu-literaru — cu ilustrațiuni. — Cursulu XII. — Apare în 1 și 15 di a lunei în numerii câte de 2—3 cöle cu ilustrațiuni frumoșe: și publică articlii sociali, poesii, novele, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tracteză cestiuni literare și științifice cu reflesiune la cerințele vieței practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a Românilor de pretutindenea, precum și a celorlalte populațiuni din patriă și străinătate: și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieței; și preste totu nisuesce a întinde tuturor individiilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întregu e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci—lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postală.

**PREOTULU ROMÂNÜ.** Diaru bisericescu, scolaru și literaru — cu ilustrațiuni. — Cursulu XIV. — Apare în broșuri luare câte de 2½—3½ cöle; și publică portretele și biografiile arhierilor și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni. — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia multime de predice pre dumineci, serbători și diverse ocașii, mai alesu funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literari: și în urmă totu soiulu de amănunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericescă, scolastică și literară. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întregu e 4 fl. — pentru România 10 franci—lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postală.

**Colectanții primesc gratisu totu alu patruea esemplaru.**

**Numerii de probă se trimițu gratisu ori-cui cere.**

**A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU” în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.**

Totu de aci se mai potu procura și următorele cărți din editura propriă:

**Apologie.** Discuțiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Romani, înveritate și rectificate de Dr. Gregoriu Silasi. — Partea I. Paulu Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincal. Prețulu 30 cr.

**Renascerea limbei românesce** în vorbire și scriere înveritată și aprețiată de Dr. Gregoriu Silasi. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Töte trei împreună 1 fl.

**Cuventări bisericesci la tote serbătorele de peste anu.** de I. Papiu. Unu volumu de preste 26 cöle. Acest opu de cuventări bisericesci întrece tote opurile de acestu soi aparute pana acum — avendü și o notiță istorică la fia-care serbătore, care arată timpulu introducerei, fazele prin cari a trecutü și modul cum s'a stabilitu respectiva serbătore. Prețulu e 2 fl.

**Barbu cobzariulu.** Novelă originală de Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.

**Puterea amorului.** Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

**Idealulu perdutu.** Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

**Opera unui omu de bine.** Novelă originală. — Continuarea novelei: **Idealulu pierdutu** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

**Fântăna dorului.** Novelă populară de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

**Codreanu craiulu codrului.** Baladă de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

**Ultimulu Sichastru.** Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

**Elu trebue se se insoare.** Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulu 25 cr.

**Branda seu Nunta fatală.** Schiță

din emigrarea lui Dragoșu. Novelă istorică națională. Prețulu 20 cr.

**Numerii 76 și 77.** Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioanü Tanco. Prețulu 30 cr.

**Probitatea în copilărie.** Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé. Prețulu 10 cr.

**Hermanu și Dorotea** după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețulu 50 cr.

**Ifigenia în Aulida.** Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

**Ifigenia în Tauria.** Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

**Petulantulu.** Comediă în 5 acte, după Augustu Kotzebue, tradusă de Ioanü St. Suluțu. Prețulu 30 cr.

**Carmen Sylva.** Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretulu M. S. Regina României. Prețulu 15 cr.

**Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu.** Unu volumu de 192 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redusu (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

**Trandafir și viorele.** poesii populare, culese de Ioanü Popu Reteganu. Unu volumu de 14 cöle. Preț. 60 cr.

**Tesaurulu dela Petrosă seu Cloșca cu pui ei de aur.** Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulu 20 cr.

**Biblioteca Sătenului Român.** Cartea I, II, III, IV, cuprindü materiile foarte interesante și amusante. Prețulu la töte patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

**Biblioteca Familiei.** Cartea I. Cuprinde materiile foarte interesante și amusante. Prețulu 30 cr.

**Colectă de recepte** din economia, industria, comerciu și chemia. Prețulu 50 cr.

**Economia** pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

**Indreptaru teoreticu și practicü pentru invetămentu intuitivü** în folosulu elevilor normali (preparandiali), a invetătorilor și a altorü bărbați de școlă, de V. Gr. Borgovanu, profesorü preparandiali. Prețulu unui esemplaru cu porto francatu 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura noastră pedagogică abia aflăm vre-unu opu, întocmitu după lipsele școleurü noastre în măsura în care este acesta, pentru aceea ilü și recomandămü mai alesu directorilorü și invetătorilorü ca celorü în prima linia interesati.

**Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Romani.** De V. Gr. Borgovanu. Prețulu 15.

**Manualu de Gramatica limbei române** pentru școlele poporali în trei cursuri de Maximü Popu, profesorü la gimnasiulu din Năsăud. — Manualu aprobatu prin ministeriulu de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de datu 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulu 30.

**Gramatica limbei române** lucrata pe baze sintactice de Ioanü Buteanu, prof. gimn. Unu volumu de peste 30 cöle. Prețulu 2 fl.

**Manualu de stilistică** de Ioanü F. Negruțu, profesorü. Opu aprobatu și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practică foarte bogată a acestui opu — cuprindendü compozițiuni de totu soiulu de acte obveniente în referințele vieței social — se poate întrebuinta

cu multu folosu de către preoți, invetători și alti cărturari romani. Prețulu 1 fl. 10 cr.

**Nu me uita.** Colecțiune de vierșuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafii ș. a. Prețulu 50 cr.

**Carte conducătoare la propunerea calculărei în scola poporală** pentru invetători și preparandi. Broș. I. scrisă de Gavrilu Trifu profesorü preparandiali. Prețulu 80 cr.

**Cele mai eftine cărți de rugăciuni:**

**Mărgăritaru sufletului.** Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci foarte frumosu ilustrată. Prețulu unui esemplaru broșuratü e 40 cr., legatü 50 cr., legatü în pânză 60 cr., legatü mai finu 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legătura de luxu 1.50—2.50

**Miculü mărgăritaru sufletescü.** Cartică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumosu ilustrată, pentru pruncii scolarü de ambe secșele. Prețulu unui esemplaru broșuratü e 15 cr., — legatü 22 cr., legatü în pândă 26 cr.

**Cartică de rugăciuni și cântări** pentru pruncii scolarü de ambe secșele, Cu mai multe icöne frumoșe. Prețulu unui esemplaru e 10 cr.: 50—3 flor.; 100—5 fl.

**Visulu Prea Săntei Vergure Maria a Născătorei de D-deu** urmatü de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icöne frumoșe. Prețulu unui esemplaru speditü franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

**Epistolia D. N. Isusu Christosu.** Prețulu unui esemplaru legatü și speditü franco e 15 cr.